
ГОДИНА XXV. На Цетињу, у суботу 27 апрпла 1896. БРОЈ 17.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
}а ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УГЛРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину С 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње 
20 Фран. у злату, на годипе 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 1 II 0 .1 II Т II К .V II К 11» II Ж Е II II 0 с т.

Претплата шал.с се поштанском 
унутницом непосредно админи- 
страцнјн „Гл. Црног.“ па Цетише, 
нли отправннштивима новина на 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније. може се иретплатити 
КОД г. Пера 1'а.чад,анавика, књаж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шиљу уредништву. Рукописи се 
не враћају.

За огласе плаКа се: ва 
сваку ријеч или ва број од пет 
цпФара по 3 новчиКа за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 26 априла
У Француској ријешенаје срећпо 

криза, коју је била изазвала радикал- 
на влада. По брзсјавнијем вијестима, 
које смо доносили, нашијем читаоцима 
лозпати су сукоби између мииистар- 
ства радикалног и сената. Сенат је 
неколико н)та изјавио влади своје не- 
повјерење, али пошто је влада имала 
већину узасе у заступничкој кућн, није 
се обзирала на неповјерење сената и 
дал>е је управљала нословнмн. У за- 
ступничкој кући умјерени републикан- 
ци имали су неке обзире ирема ради- 
калима; хтјели су их пуетити да п 
они владају, да иокажу своју сиоеоб- 
ност; особпто честс иромјене не иду 
у корист спољашње иолитике. Тијем 
је радикалнн кабипет све више маха 
узимао над сенатом, и хтио је да без 
њега влада. То је изазвало сенат, да 
влади не даде кредит потребит за вој- 
ску па Мадагаскару. II даље се није мо 
гло. Г. Буржоа је морао датп оставку.

Пресједник ренубликс хтио је, да 
ее састави министарство коашцноно, 
али радикали ннјесу се одазвали овој 
жељи пресједникивој, и г. Фср је по- 
вјерио г. Мелину, да
владу, којн је н усипо.
кабинету Ханато минпстар спољнијех 
поеала, најбо.љн дипломат Фраицускн ; 
Бапту минпстар унутрашњијсх посала, 
којп је већ неколико иута то мјесто 
заузимао ; генерал Било, врло поиулар- 
нивојсковођа, министар рата; ироФ. Рам- 
бо, чувени писац руске историје, мп- 
нистар наставе. Ово су виђенији чла- 
нови новог умјерено-републиканског 
кабинета.

Петроградске „II. Времја.“ велп : 
„Г. Фор у овој кризи ионашао се 
иотпуно коректно. И ако личко нпје 
одобравао покугааје г. Буржоа нрогиву 
сената, ниј? еа своје стране ништа 
иредузимао нротив тијех нокушаја. 
Радикалном минпстарству бпла је оста- 
вљена потиуна слобода борбе са сена 
том; а кад је г. Буржоа еа друговпма, 
увидио, да ие може даље, г. Фор је нрије 
свега иокушао, да еастави министар 
ство измирења. Кад му то није ношло 
за руком, онда се нојавио г. Мелип 
са кабинетом умјерено-реиубликанеки- 
јем, који не може дуго ностојати ако 
се не раснустн парламенат п нови 
изборн пе распишу. У томе случају 
значајно је. што су
повјерени војницима,
својом епергијом. С друге стране по- 
вратак г. Ханатоа на мјесто миип- 
стра иностранијех дјела у ово доба 
биће угодно не само у Француској, 
него и свуда, гдје се сматра најбо- 
љијем јемством јевронског мнра зајед- 
ничко дјеловаље Русије н Француске 
у свпјем питањима међународнијем. 
Све нам то чини, да признамо веома 
срећнијем рјешење министареке кризе, 
изазване оставком г. Буржоа. Трећој 
републици онет је обезбјеђсно на неко 
врнјеме мнрно и правилно дјеловање 
њезиног механнзма, баш у часу, кад 
је то врло важно с гледпшта опћејевроп 
скијех интереса.“

Ново министарство већ је у пар- 
ламенту одржало ирву иобједу: његов 
програм прнмљен је са доста јаком 
већином гласова. И држи се. да ће г. 
Мелин радити, да избјегне распуштање 
камаре све док у земљи не задобије 
толико иовјерења, да у побједу при 
новијем изборима не може да сумља.

састави пову 
У његовом је

рат и мрнарица 
који су иознатн

Наравно, радикалп са социјали- 
стима нијесу задовољни са овијем рје- 
шељем кризе, те нападају бјесомучно 
не само на нову владу, пего пријете 
и пресједнику реиублике; алн то може 
само утврдптн владавнну умјереннјех 
републиканаца.

Прегиворп о мпру нзмећу Ита- 
лије и Абисиније нрекипути су. По 
„зеленој кљизи,“ која је поднешена 
италијанском иарламенту, нзгледа, да
с. у иреговорп прекинути с тога, гато 
је Италпја »дричући се свога иротекто- 
рата над Абиспнијом, тражила обвезу, , 
да Абиспнија неће примпти нротекто- ј 
рат ииједне друге државе, ксју обвезу , 
Менелик није хтпо на себе узети. ј 
Петроградско „Н. Времја“ вели, да је ■ 
у Италијп одавна распрострто мњење, Ј 
да би могла Русија или Француека ‘ 
узетп протекторат над Абисинијом, 
отуда и захтјен те обнезе. Побијајући , 
ту нретноставку, иетроградскн лист ' 
насгавља: „Ако су у рату Италије с ' 
Абисинијом рускс еимнатије биле уз 
ову носљедњу, не треба заборављати, 
да је у Риму, при г. Крпснију, све 
учињено, да се охладе иријатељски од- 
носп између Русије и Италије. То је ири- 
знао ирло уплнвни римскн лист „Итали“, ‘ 
по свој прилпци на основу владпног 
саонштења. А скорвпгљп неумјеснн 
иоступак италијапске владе ирсма са- 
нитарном одјељењу руског ..Црвено” 
Крста,“ којп је био отправљен у Аби- 
синију, опет није могао охладитп руске 
симпатије ирема иегусу Менелику. 
Но од симнатије до Формалнога иро-
т. ектората још је далеко. II згледишта 
италијанскијех русоФоба било би много 
тактпчније, да се Мепелпку не иотпче 
мисао о руском иротекторату, који би 
се могао остварптп тек у далекој бу- 
дућноети, дочнм је питање о обновље- 
њу рата с Абисинијом, тако рећи, 
сјутрашњега дана“.

0 држању Рудинијеве владе у 
преговорпма о миру ,.Н. Времја“ у 
другом чланку пише: „Мора се мнслити, 
да ће се италијанска влада још једпом 
ријешитп, да иокуша ратну срећу, и 
да Маркпз ди-Рудини ие може одољети 
ратном расположељу Краља Умберта 
и већини народа, што треба жалнти са 

1 глсдишта шггереса Италнје. И кад би 
нони рат донпо иобједу Италијп, та 
би иобједа бпла врло скуиа према ко- 
ристи, што би отуда Италија постнгла. 
То знаде врло добро и Маркизди-Ру- 
динп, а.чп на жалост, њсгова је слобода 
дјеловања јако сгегнута личаијем па- 
зорима Краља Умберта. Тнјем сс само 
и може растумачити колебање владино, 
како у наиуштању мирољубнве иоли- 
гнке у Абисинији, тако ири узимању 
натраг одобрсња, већ Формално даиога 
санптарном одјеиењу руског „Црвсног 
Крста“, да иреко Масове иође у Абн- 
сшшју“.

Дервиши су напустплп обсаду 
Касале очевндно, да нзађу јачом сна- 
гом на сусрет инглеском ноходу; тако 
је геперал Балдисера стао ирикунљатп 
вишу снагу, да ослободи носаду у 
Адиграту, обсједнутом тпгрннском вој- 
ском. Но и кад би успио у тој намјерн, 
игго је могуће, јер је главпа војска 
абисинска да.чеко од Адиграта, што ћс 
бнти са оно три хпљаде заробљеннка 
у рукама Менеликонијем ‘? Вели се да 
у Рнму много нолажу на иосредовање 
љемачког Цара Бнлхелма у Иетро- 
граду, откуда се надају повољнијем 
условима мира, — што је такође могуће.

Још се ве.чи, • да ће италијанска 
посада сасвијем напустпти Каса.чу, те 
да ће се и гшглеско егниатскп поход 
на Судан натраг новући, што је тру- 
дпо вјеровати.

Д 0 п и с и.

Љуботињ, 16 анрила 1896 године — 
Скоро ће девет година откако се догоди 
овај врло рђавн случај у нлемену Љубо- 
тињу, а еелу Вигњевићима. Село Вигње 
вићи налази ее на сјеверо-заиадној страни 
Љуботиња, које је засељено са неколико 
нородица, којс су се у њ доселиле у доба 
Иван-бегова, а мсђу њима имаде и једна 
старосједиоцка. Свака цородица знаде сво- 
је норијекло, као и родоеловље, до дана 
даиашњега с малим изнимком. — На запад- 
ној страни овога села, а ири стрмепитнм 
бреговнма насељепа су два братетва 
Јубарда и Црвенко.
доселила се је у ово 
Села од братства Сјетлоћа још у Иван- 
бегова доба, те су ее овдјо за неколико и 
звали Сјеткоће, алн пошто један њихов 
прсдак убнје неког турског харачлију са 
Обода, којн је био дошао на Љуботињ, те 
пријетио са харачем — узме његове ха- 
љипе, на обуче кабаницу, која је била од 
црвене свите, те га сташе кроз Љуботињ 
чватп црвенн, па доцнпје н само његово 
нрезиме остаде Црвенко. Овдје у Љубо- 
тнњу ово братство није се никад тако 
много намножило, као њему сусједио .1у- 
барда и друга, али оиет оно што их је 
бпло, бплн су одвајкада храбри и јуначни, 
као и њиховн комгније Лубарде, па као 
доеељеницп вазда су гледали, којп ћс што 
више приевојиги од овдашњег нроетора, 
није био већ заеељен, иа због тога, као 
чеето нута и због којешта другога, нзра- 
ђало ее између њих таквих неиовољних 
нрилика, да су смјеста били готови колаче 
нодијелпти, или на фишск нли ти нож 
одговор дати један другоме, те тако рећи : 
нијесу никад један другоме шћели попу- 
штити, него ’но што се вели: боту за 
боту, а зуб за зуб, а такве неповољне 
прилпке донста им је п сами нриродни 
цоложај насељена давао, јер тако рећи и 
етопа им један другоме кроз обор ; па ту 
ти вазда нма којекаквих зачица, које с 
мале ријечи бнле еу кадре направнти но- 
сила, па тако је нешто и било, јер које с 
једне, а које е друге стране до овога 
случаја измијенило се неко 8- 9 носила п 
то како: кум је кума лишавао живота, 
нобрагим побратнма, а нријатељ прија 
теља, тс се ноново измирпвалн : кумством, 
нобратиметвом и иријатељством. Цајио- 
сљедње измирсње трајало је најдуже вре- 
мена, док се негђе у љету 1887 не пори 
јечају двоје момчади и то на нуту у ила- 
нннп, те ријсч ио ријсч дођу до озбиљно 
свађс н Црвенко тако јако ударп 
Јубарду, да овај на том мјесту остане 
готово као обесвијешћен, а Црвенко оида, 
знајућп, да из тога би се могло још што- 
IIIг.1 израднти — одма. не казујућп о томс 
г.иком ништа брже боље код овдашњег 
племенског еуда, комо све нстшпгг » иекаже 
што је и како је. Суд тај чае овога даде 
иод сгражу, а предузме све озбнљне мјере, 
како би могао час ирије доепјети до њп 
ховога села; али како нстијем нутем, ђе 
еу се онп свадилн и осталпм Јубардама 
нз планине био је пут, то пађу овог ђе 
лежи на сред нута што се ’но вели: ни 
жив ни мртав, а сав у крви, те њпма ее 
богме то чудновато учини, а још кад им 
овај каза, ко га је убио, иа онако не ире- 
мишљајући дуго одма слћти доље у село, 
те и осталим рођацима кажу, који тај час 
сзн веље пушке у руке, иа погрч у пла- 
нину (тако сс зовс Футуд љуботињски од 
Вирања, на даље до гранпца Угањеких и 
Очпницкич); а одонуда Јоко Никојин Цр- 
венко ншаи је с тора дома, не знајући 
нншта о свађн његова сина е Јубардом, 
тако нвбаса ноћу (око девет ура) на бусију 
Јубарада, ђе бијаше и барјактар И шја II. 
Јубарда, који нс премишљајући дуго — 
као што ннје ни гђе га множ непријатсља 
чекаше, него вазда у прве пушку палио, 
а нож вадпо — свали Јока на земљу, којд 
га жива нпје- пп прн.чала, а Илији тај час 
дође у иамети, пгга урадн од свога кума, 
па немогући такав укор себи опростити — 
стркне но плавини; већ у тај час и суд,

Породица Црвенко 
село нз Добрекога

као и сво село и цијела рупа Ј»уботињска 
стиже, те остале Јубарде нохватају осим 
Илије, који сс дуже времена скривао по 
планини; алп знајући, да не може утећа 
никуд, ђе га неће суд Књажев ухватити, 
смисли се те једно јутро зором бане на 
Цетиње и суду се у руке предадне, који 
за такво крвннчко и безбожно ДЈело дадне 
га тај час метнути у гвожђа у тамницу, 
ђе су већ и остали Јубарде били, који су 
ма што судјеловали као виновници овога 
несретнога случаја; али кроз кратко ври- 
јеме милостпво срце Иашег Узвишеног 
Књаза и Господара све их је ослободило 
тамнице осим Илије, који јогп и данас 
тамнује* — Одтога доба па ето све досље, 
вазда су један од другога стренили и с 
мало било је готово, да се понови опеФ- 
емртна чаша, док ево ту екоро на месне 
иокладе син Илин зове сина Јокова Андрију 
на вјенчано кумство, који му и нолази. 
Сви Јубарде скуиили се у кућу младожење 
и радосно очекивају свог кума, али нехоће 
ннкако син ноиа Мића Андрија, нити хоће 
да се мири с Црвенком, а то јако дирне 
оетале Јубарде, те с мјеста су с њим били 
готови пешто друго урадити, на га сташе 
молпти и иреклињати, да и он ка’ сви 
остали дође и нзмири се, али он неће, те 
неће, а Јубарде, да хоће мир, или ће на 
њега гомилу, али све забадава. Но како 
на бпјели понођељак бијаше се г. Командир 
Нико 111. Кусовац и г. иодкомандир Андрија 
Ј. Дрецун са још неколико људи састали 
на Ублу због својих соиствсних иослова, 
то Јубарде чуше, тс одма сви листом на 

! Уба, иа сташе их кумитк и богарадити, 
да се заузму, е да би како онн склонили 
Андрију, да се и он измири.

Овнјема таква молба јако би мила и 
сами то једва и чекаху, како би измирили, 
па као људи, којима сваки напредак, срећа 
и благостање, као н узајамна љубав и 
слога у своме племену на срцу лежи — 
узсше ствар озбиљно, те почеше Андрију 

ј савјетовати и доказивати му говорећир 
„Чуј Андрија! Вог сам зановиједа мир и 
љубав међу сввма људма, те благосиља 
оне људе н вароде, а несложне проклиње 

I н уироиашћује, који не слушају његове 
заповијссти. — Наш Господар свуђ и сва- 
кнм нриликом преноручује слогу и љубав, 
као највеће добро како иојединца тако 
и цијелога народа; несложне и смут- 
љнвце и свађалице свуђ закони гоне, туку,

! вјешају и прогопе, иа шта јадан не био, 
оћеш ли н ти, да Воже сачувај, имају 
вазда људн ио данас неку сујму на тебе, 
иа та ли нс знаш већ колико несретних 
нрилика и случаја с таквих ствари дого- 
дило се. Нсмој ти мислити, да то твоје 
неизмирење само за тебе може бити зло, 
него за ма ког од вас двије стране : него 
ти учини чојски, те се с њим иољуби, 
а већ вас је Госиодар измирио, на н ви 
сад зашто нс бисте се љубили и један у 
другога као браћа, кумови и пријатељи 

' ходили.“ Те н ми што бијаше који кадар 
I навођаше, какве су зле посљедице доста 
I стигле од таквих рђавнх догађаја и који 

нијссу нослушали савјете старијих и па- 
метних људи, на се надамо, да нећеш ти 
до тога доћи, него ћеш учнниги како ти 
оволико људи говори. На то ће Андрија 
носљо дугога размншљавања рећи : „е Бо 
га ми људи, ја исколнко и сам знам, да је 
требовало и прије, али ми се неки ђаво у 
срце угна, те ми није давао, али сад ви 
заиста кажсм, да хоћу, само ми је жао, 
што нијс сад овдје Андрија Јоков, да се 
пред вама као браћа и нријатељи ноцели- 
ливамо, али и ако га није овђе, а’но ћемо 
га ноћас добавити код куће, на ћсмо све 
братски свршити, ш ; • с ова стоне овако 
сви хајдемо у насЛ

Како бијаше в. ћ нрви мрак, то од 
Јубарада не бијаше се ни куд ни камо, 
него сви ојдосмо овако у заједници у част 

I њнховог састанка. Г. Командир Нико 1Н. 
Кусовац н г. нодкомандир Андрија Ј. Дре- 
цун и г- Пон Ннко Дапчевић, Перо Н. 
Калуђеровић, учнтељ; Крцун Ф. Ђураш- 
конић, Ђуро Ј. Дрсцун, Стево Н. Вујано- 
вић, Још<» Ф. Нрља, Саво Ј. Радоман, 
Иво Андрин Данчевић, Иво 11. Ђурашевић 
и Јоко В. Даичовић са још много људи, 
који се ту бијаху намјерили — те одма 
нозвасмо Андрнју Ј. Црвенка с браћом 
н рођацнма, да дођу у Попову кућу на 
мнр и љубав, на игго Црвенци одма 
се добровољно одазваше. Но пошто ноћ 
бијаше, при запаљенијем свијећама којв 
цсвјетљаваху дворингге исиред куће, као



што им сад и срце бијаше се радо- 
шћу расвијетлило — изађосмо сви из 
куће, те ето ти и Црвенци, које Андрија 
са нуном чашом у знак мира и братскога 
помирења дочекива, коју чашу Андрија Ј. 
Црвенко нримн, те напи Господару и Ње- 
говим Насљедницима. на нгго се заори 
трикратно живјели : Живјели !!!, те и за 
тог један другога пољуицима и загрљајма 
братским и прнјатељским обасуше, па 
радосни и весели руку за руку уљегоше 
у кућу. Сад ето иосље девет година видиш 
Црвенка у Лубардину кућу, ђе за једном 
трпезом со и хљеб са осталим гостима 
једу, који у част њихову ту ее бијаху 
искуиили, те Андрија Ј. Црвенко ће устати 
и овако наиити : „Браћо, пријатељн и ку- 
мови; Богу хвала, кад и.масмо овакве со 
колове, који умију овакве нсзреле главе 
довести до онога, што ће им људи зави- 
ђети и захвалити и дај Боже да са овом 
чашом између нае за на вазда прекине се 
свака и најмања злоћа. а да се укоријени 
међу нама све оно што је добро и ноштено, 
а Вама, браћо, свима хвала на Вашем 
братском заузимању и раду, који нас не- 
разумне иод ово шљеме сакуиисте на леб 
и со, те дај Боже да га у много и за дуго 
заједно једемо.“ Шта се те ноћи није 
радило ? играло, пјевало до преко поноћи 
и то како, ка’но кад се двојица измирују 
и крв један другом халаливају.

Освануо је бијели уторник, којега на 
овом мјесту само би могло вјешто перо 
онако дивно какав је бпо иредочити. Иза 
врло краткога ноћног одмора, ето у југро 
рано бијасмо се опет окупили у нашег 
пона, који све више у радости илнваше, 
те шћаше човјек рећи, е ће полећети у 
оној радости, те одатле сви онако у кућу 
младожење, ђе сађоше одозго и Црвенци 
(пошто су им куће више Лубардиних) сви 
осим Пера Ииколина, брата покојног Јока, 
који је као невин главом платио најзад 
девет година оно рнјечање, а он нешће, 
пего чека у својој кући Лубарде. Одовде 
се упутисмо нас које људи, које жене и 
ђетета око сто и внше душа, те у кућу 
А. Ј. Црвенка и његоиа стрица Пера. Сад 
само нек се иомисли, што се предочава у 
сваког од нас, а нећу да за њпх кажем, 
кад иосље девет година брат са сестром, 
Пон Мнћо с Перовом женом, као брат и 
сестра љубе, а ђеца Илнна у свог нука — 
Пера — долазе, а још ђе, на кутњем нрагу ; 
како ли бијаше сад срце браћи : Перу и 
Милу гледајући у својој кући крвнике њи- 
ховог брата. Не зпа човјек сад, нли би 
нриђе запјевао од радости, или од жалостн 
занлакао, гледајући како једно друго слат- , 
ким нољубцима осипљу и сузама куиљу, 
елем нек и то, него какав призор нред - 
очи нам се даље указује. Врзћамо се опет , 
у сина Илина — крвника Нерова. Двађе- < 
тића Илииа гологдава изашла мало ио иред ! 
кућу, баш на оном мјесту, ђс бијаше најзад 1 
овога случаја нсколико година један Цр- ј 
венко убију Лубарду, па чекају старога ! 
Пера љубећи га у руке и скут, а овај њнх 
узимље н грли, а мало но наиријед вај- 
стариЈи снн Илин, мјесто свога оца — 
клекнуо на кољена гологлав, те чека Пера, 
који два ђетића на рукама носаше, те му 
са сузама љуби у руке и ноге, а овај све 
три у кућу уводи, па весео по кући скаче, 
а и остали улазе, те се грле, љубе, плачу 
и веселе. Пастало је доба ручка, ђе сви

у заједници сједосмо, ђе је нало више 
здравнца: Књазу, Књагињн и Насљедни- 
цима које све су проораћене еа бурним 
усклици.ма: Живио!!!, као и још новише 
натријотских, које такође одушевљено бигае 
пропраћене, т? нза ручка почесмо се рази- 
лазити иснрађени н од Лубарада н Црвеш.а, 
који остадоше еви заједмо нијући и ве<е- 
лећи сс, као браћа, првјатељи п кумоги. 
те тако се продуживала полажња цијелс 
нсђеље до иоклада, а тако н данас се 
полазе н љубс ка<> н кад нрије, што се 
љубљаху и нолажоху.

Један од присутних.

Љешанска нахија. 18 анрила 1896 г. 
— Још је цриогорско учитељство у жа- 
лости г.мрћу пок. Баја Брацановића, а ево 
изненада ушљед несрећне душевие боли- 
јести изгубисм« и ј«ш једну младу и ва 
љану учитељску снагу у лицу Ђура Р. 
Радуновића, учитеља љешанског, који 16 
ов. мј. у 7'/2 ура у јутро самоубиствши 
лиши себе земног живота на Цетињу, куда 
га је био отац одвео, да му тражи љекар- 
ског лнјека н савјета. На глас овог несрећ- 
ног случаја, као вазда Његово Внсочзнство 
Госиодар и овом је прилпком укезао евоју 
велнкодушност. н истог часа поавао код 
себе у Двор покојникова оца, гдје му је 
изразио особиту Госиодарску жалост, и 
дао великодушне утјехе ј, помоћ : да се 
о Његову трошку учини спровод од Цети- 
ња до Ријеке. Овој је великодушиоети 
Госнодарекој слиједпло без разлике цетињ- 
ско грађанство, и тачно на нодне са све 
штеницима, учитељима и ђацима испра- | 
тили нокојниково тијсло за Ријеку. Такође 
и ријечко грађанство, са евештеником, 
учитељима и уче ицама пратише га до 
Коснце (Павлова страпа) одакле су га 
понијели браћа иокојникова и већп број 
.Беш.љана у Прогоновиће. Сјутра даи га 
сахранисмо пред саборном црквом прого- 
новићском. Па овај неерећни глас нохитало 
је из Љешанске и Ријечке нахије, из 
Озринића, Комана Загарача више од 1000 
душа, да ожали и до вјечне куће донраги 
врлог нокојника. Самих попова дошло је 
девет ; све наше војничке и грађанске 
старјегаине. Па гробу се онростио г. Мит. 
Вукчевић, уч. врло дирљивим говором са 
нокојником, који је био највећом вољом, 
душом и срцем носвећсн своме иозиву.

Лака му црна земља.

Књижевност, умјетност и просвјета.

*
(Споменик српском пјеснику и књи- 

жевнику Јовану Стерији Поповићу), рођ.
I. јануара 1806. у 26. Фебруара 1856. 
Вршачка срп. прав. цркв. онгатина нро- 
славнвшн 26 Фебруара о. г. спомен четрде- 
сетгодпшњицс по смртп својега негдашњег 
еуграђапииа и одличног нјееника српског 
Јована Стерије Поновића — закључила је 
уједно, — кад всћ пријс ннје могла а оно 
иа измаку овога внјека — иодићп му овдје, 
у родном мјссту његовом, достојан сиоме- 
ник, а уз нриномоћ и сутјецај васколиког 
српгког народа, коме је Јован и срцем и 
душом нрииадао. а посље себе трајан спо- 
мсн — књижевним дјелима својим — оста- 
вио. 11 донста, нсма у народу човјека,

нема Србина, којн не би знао чме овог 
великог човјека, који не би цознавао то 
ово то оно дјело Стеријино, „Даворје“ 
Јованово, „Кир Јању“ популарног писца 
и др. Јован Стерија Поповић заиста зау- 
зима одлично мјесго међу српским књн- 
жевнпцпма ирве иоловине нашега етолећа.
— Колико је он иоиуларан био у народу 

баш својим књижевиим радом и својим 
Српством, свједочи и оно велнко саучешће 
паших ошптина п наших књижевника при- 
ликом нреране смрти његове, као и оно 
позвије интересовање Срнства и српских 
просвјетних завода за књижевна дјела њс- 
гова. Он је отац срнске драме, хумора п 
сатире; он је творац наше нови,е нрозе 
н поезнјс; он је умјетнички нредставник 
нашега друштва својега времена. 11 баш 
с тога дјела еу му за књижевност нагау 
од монументалне важности, а за сваког 
Србина наслада и уживање. Кад се још 
спомене, да је Јован Стерија Поновић и 
морално онако живио, како је у пјесми 
пјевао, мане људске и друиггвене исмијевао ; 
и жигосао а врлине узносио, те своју ј 
безазлену нарав и поштено српско име до ј 
смрти очувао ; кад споменемо да је он бно ] 
оштроумнн пспхолог п с те ст|)ане утицао ; 
на свој народ и на околину своју, о чему ! 
свједоче толике установе које су ио њему I 
или њиме постале у нас ('„Друштво српске . 
словесности,“ „народно нозоригате“ и др.); 
кад се нагласи да је он у Срнству уживао 1 
лијеи глас, да му је брат Ђока, негдашњп | 
трговац вршачки, оставио имање своје, 
кућу у којој се Јован Стерија Поповпћ 1 
родио, за стипендије омладини срнској која I 
се за српске књижевнике образујс ; кад 
рекнемо, да је Јоваи Стерија Поновић од 
честите и угледне породице, која је вазда 
сриски дисала, живјела и дјелала — онда I 
је доиета Јован Сгерија Поиовић заслужио 
да му со српски народ одужи на начин, : 
што ће му овдје у родном мјесту његовом ! 
иодићи споЈгеник.

Вршачка срп. нрав. цркв. општина ; 
имајућп, дакле, у виду важност књижевног 
рада овога човјека, а одавајући достзјан ! 
пијетет свом негдашњем сучзапу, жели му 
још н зато у Вршцу иодићп сиоменик, што 
му ту иочпвају кости и што ће спомеником 
овим видљиво утијецати на своју омладину, ; 
снажитн је и мнлитн јој српеку гњижевност 
и просвјету. Ту међу имнозантном сабор- 1 
ном црквом н великољснним палатама срн. 1 
вјероисиовиједне основне школе трсба да ' 
је мјесто В р ш ч а н и н у Ј о в а н у С т е 
р п ј и Поповићу; ту да је спомени 
ком иредстављено васцијело Српство, а у 
славу одличпом пјеснику и књижевнпку 
свом Ј о в а н у С т е р и ј и II о и о в н ћу.

Обраћамо се, дакле, теби срнски на- 
роде, молнмо владу краљевние Србије и ; 
књажевине Црне Горе, молимо наше 
црквене великодостојнике и српске вели- 1 
каше, обраћамо се свима нашим просвје- | 
тним заводима и установама, позориштима 
и пјевачким друиггвима, добротворним жен- 
ским задругама, свима и свакоме који I 
српски мисли и осјећа, да ирилозима, 
поклонима, приређеним забавама и пред- : 
ставама помогну ово подузеће; г. ј. да се • 
Јовану Стерији Поповићу српском ијеснпку ј 
и књижевннку нодигне у Вршцу достојан ' 
споменик.

По рачуну ове ц|жв. општине сп«ме- 
ник овај изпосио би више хиљада Форината

и био би готов на измаку ове или у току 
идуће године, када би се свечано и уз 
ссдјеловање позватих представника свечано 
открио и осветио; о чсму ће се се, као н 
о рачуну самом, подннјети јаван извјештај.

Покажи, дакле, сриски народе, да 
умијсш и да можеш цијенити заслужне 
својс љ\де. П«свједочи дјелом да нијеси 
заборавио Јована Стерију Поновића !

Прплоге ваља слати предсједништву 
срн. прав. цркв. онштине у Вршцу. — 
Молнм« уједно славна уредништва нашнх 
листова, да овај ансл у евојим листовима 
ирештамнају н достојио га пропрато.

Из сједнице црквеног одбора вршачке 
срнске п|тавославне црквене оиштине, др- 
жане у Вршцу 5 априла 1896 године.

Никола^Брашован. Ђура Цвејић,
перонођа. предсдедник.

(У спомен плк. Јаке Миовића) задар 
скн „Српски Глас“ посвећује ове ретке.

Црни глас емрти Јаке Миовића одје 
кнуо је но свој Далмапији и још даље 
наоколо, јер је и изван ове земљс имао при- 
јатеља, који су га љубили н поштовали. 
Смрг, још прерана, овакога човјека, оста- 
внла је пемнлу иразнину но само у једној 
кући п у једном мјесту, већ у читавом 
једном крају.

Јам > Миовић, јединац богатог оца, 
изучио јс реалку у Сиљету н свршио је 
техничке на}ке у Минхену, гдје је ностао 
нпжињрром. Није му требало служити, али 
јо за кратко вријеме био у служби, па 
градњи нрве и једине далматинске жеље 
знице. Пошто је жељезница свршена одре- 
као се службе. Казивао је зашто је ушао 
у службу: хтио сам се — говораше он — 
ирекретити својим новчићем. Хтио је но- 
казати, како сам свој хљеб може зарађивати.

Предао се по томе уирави својих 
великих добара. По смрти свога оца попу- 
ларног Цице (Петра) Миовића понио је 
тешко бреме. Његово имање или је највећо 
илп се може рачуната у .чајвећа иосјества 
у Далмацијн. Хтио је, покушавао је и 
почео је уређивати своје носјество по 
рациона.шој системи. Тешка је то задаћа 
у напшм околностима. Подвргао јој се и 
сву јо снагу у њу уложио. За одмор није 
знао. Наиорннм радом он је ускорио сам 
своју смрт. Постигла га је у најбољој енази, 
кад још нијс био довршио ни педесету 
годину живота, кад је на почетку свога 
пое.та био, кад је још илаиове кројио како 
ћс узгојпти своју ситну ђечицу и у пот- 
нуном реду оставити им велико имање, а 
он у миру ужнвати. Смрт немила нобркала 
је овс плаионе, у црно завила једну позпату 
н гласовнту српску кућу, уцвијелила мно- 
гобројне иријатеље и сав једап народ, који 
је у Јака Миовића гледао као у једаи 
ноуздан свој стуб.

Био је иаш Јако Србин од главе до 
иете. При том изучен и имућан. Гдје је 
требало и гдјс јо год могао улагао је своју 
снагу у обрану Српства.

Одма за ирвога српскога огпора још 
годнне 1879 хрватска штамиа узела је на 
нишам њсгово нме. Прозваше га „Јакон 
нз Монак<>ва“ и сгадоше на њега нападати, 
баш зато највише, што Ј'е његов рад био 
нссебичан и што за себе није тражио 
нншта, као што му пишта није ни требало.

Године 1885 билп су они знаменити 
избори за царевинско вијеће и Срби ове

ЈПСТМ; ,Ј’.11С1 1|1'11(1Г(11’Н1."
МАЂАРСКА ИСТОРИЈА.

Од дра Дезидера Чанкија. * *)
(С в р ш е т а к.)

Тако се раснала некад моћна Угар 
ска у трн дијела. Средина је ирипадала 
Турској. На истоку ердељска кнежсвина 
под врховном власти Турске. Што је пре 
оставало на занаду и сјеверу била је 
права Угарска са нрестолницом Пресбур 
гом. Овдје су владалз Угареки краљеви 
из Хабзуршке куће.

Ове се нрилике јога внгае заплетоше 
идејама реФормације свршетком XVI. ви 
јека, које се раширише кроз сву земљу. 
Али валови католнчке проту-реФормације 
из Шианије допријеше и у Угарску. Кра- 
љеви РудолФ (1576—1608) и Фердинанд 11. 
(1619—1637) били еу иреставници ове 
протуреФормације. Нажалост усиостављање 
католичке религије вријеђало је урођену 
слободоумну конституцију и самосталност. 
С тога од г. 1594 било је више револуција 
у земљи, које су предводили највише уста- 
вовјерни протестански ердељскн кнезови, 
као СтеФан Бочкај (1606 ;) Гаврил Бетлен 
и Ђорђе Ракоци I. (1622 и 1645.)

Зло стање није нреставало. II нај- 
бољи слојеви народа иочсшс мислити (1670,) 
да јс боље и с Турцнма се иогодити а 
Њемце из земље протерати. Бечка влада 
откри овај покрет, осуди на смрт чптаву 
груну најодличнијех натриота, нли на ро- 
бију, обуставн устав и ноставн њемачког 
гувернера да унравља зсмљом (1671.) По- 
сљедица је бнла опет револуција, чијн вођ 
Емерих Текели такођеЈ) тражаше наслона

*) (Јп^агп’* М|11епп1а<». 1896, о(Пс!е1е Аив^аБе. 
Нз све кљиге, што емо примнли, преводпмо овај 
»реглед мађарске историје од ријеча до ријечи.

на Турке. Г. 1683 био је и Беч опсађен. 
Али ту Турци буду сасвијем поражени. 
Побједиоци били су занешени неодољнви- 
јем одугаевљем. Цар Јеополд, тадагањи 
краљ Угарске, иосла своје најбоље вој- 
сковођс, Карла Потрингаког и нринца Евге 
на Савојеког противу ослабљеног непри- 
јатеља, и они освојише понајвише њема- 
чком и угарском војском Будпм, и сљедеће 
године великн дио Угарске. И Ердељ се 
иокори влади Хабзбурговаца као угареки 
јем краљевима и великијем кнежевима ср 
дељскијем. Али инак буде обезбјеђено осо- 
бито законодавство и устав (1690.)

Ну бечки двор, иошто су Турци били 
истиснути, оиет поче Угарску сматрати 
као освојену нокрајину. У обрану устава 
и слободе подиже оружје иотомак једне 
кнежевске куће ердељске, Франц Ракоци 
II. (1703) и он се борио годинама. Ова 
борба за слободу свршила се 1711, опет обе- 
збјеђењем уетава н слободе вјероисновиједи.

Под владом иосљедњег Хабзбурговце, 
Карла 111., било је главно питање уређења 
насљедства. На ту сврху бнла је стаста- 
вљена такозвана прагматична санкцнја. 
која јо угарскн краљевски прссто обезбје- 
днла женекој лози Хабзбуршкој. У исто 
доба била је узакоњена и самосталност 
земље и њезине уставне слободе (1722,1723.)

У јевронеком рату, који је букнуо 
нослије смрти Карла 111., само је Угарска 
стала уз младу краљнцу Марију Терезу. 
На њезнне жалбе на Преебуршком сабору 
одговорено је оннјем историчкијем усклн- 
ком : „Нага жнвот и нашу крв,‘‘ и на боји- 
шту одликовалп су се Мађари јунаштвом.

Марнја Терсза тражила је начина да 
иокаже Мађарнма своју захвалност и своје 
симпатије. Она је земљи границе раширила, 
заузе се за просвЈету, и умножи колони- 
зацијом становнигатво. Она је узела угарску 
аристокрацију на бечком двору, гдје ста

догае се његевати мађарски језик и књи 
жевност по Француском обрасцу. У брзо 
настадс јака народна струја, којазасобом 
срца још впше занесе, када син и насљед 
ник Марије Терезе, Јосиф II, нздаде на 
редбу, у осталом доста безусијешну, да се 
присаједини Угарска насљеднијем провин 
цијама п да се германизира. За врпјеме 
иза овога слиједећег Француског рата остаде 
народ владајућој кући <>нет вјеран. На 
иозпв Паполеонов нз Шснбруна, да сазове 
на Ракосу скунгатину и да нзабере другог 
Краља, народ се нпје одазвао (1809.) Народ 
је годппама приносио многе жртве иа 
бојиштима иротив Нанолеонове војске, с 
чега, особито због државног бан:;р<.тства 
г. 1811, јако оеиромаши. С тога, иоелије 
ратовања, најпрви људп. особито генијални 
реФорматор Стсфин Сечењи, из свијех сила 
настојаше, да иарод материјалио иодигне. 
Од 1825 разви он циновски рад. Писао је 
ватрене књижице, предлагао је нове н свс 
новије иланове о развијању благостања. 
Понуларношћу надмашн Сечењнја Лудвик 
Кошут, човјек из средњег нлемства, који 
истакну потребу бржег увађања социјални- 
јех н нолитичкијсх реФорма.

Он је предводио опозицију, која је 
тражила систему народног иреставпиштва 
и установу одговорног министаретва.

Револуција, што је бнла у Паризу 
букнула 1848, обори и у Угарској иосто- 
јећу владавину, п еабор са највећнјем 
одушсвљењем донесе одавна захтјеване и 
земљи сходне законе односно нстановљења 
одговорног министарства, укидања племић- 
кијех новластица п подавиштва, онћег 
сношења јавнијех терета н односно еједи 
њења Ердеља са Угарском, које је законе 
одма Краљ Ферлинанд V санкционирао.

Али бечки мјеродавни кругови уснјеше 
убрзо, да се та санкција онозове, те на- 
род, раздражсн бесједама Кошута и ратпи-

чкијем ијесмама Александра ПетеФИЈа, 
подиже оружје у обрану новога устава. 
Аусгријиска војска није могла ништа про- 
тиву хонведа, и позва руску у иомоћ, 
пред којом мађарска војска предаде оружје 
13 августа 1849 код Вилагоша.

За тијем слиједише нсвољна времена, 
али је народ мирно триио и тражио утјехе 
у књижевности, особито у дјелима одличног 
пјесника Јована Арањија и великог рома- 
нописца Морица Јокаја. Најиослије, усљед 
спољашњнјех догађаја. носредовањем Фран- 
ца Деака, „мудраца отаџбине,“ дође се до 
измирења 1867. Устав од 1848 би иовраћен. 
Уираву земље краљ повјери одговорном 
министарству, ком је био пресједник Јулије 
Андраши. У исто доба но жељи Угарске 
и Аустрија доби сличан устав, и док је 
била иотпуиа незавиеност утврђена двају 
дјелова царевине нод онћијем владаоцем, 
остадоше само спољашњи пословн и војска 
заједничка ствар.

Хрвати борнлн су се 1848, и ако 
само кратко вријеме, противу Мађара, али 
су они опет заједнички тријели у вријеме 
апеолутнзма. Са стране Угарске била је 
тако опћа жеља за нзмирење с н>има, да 
им Је био ионуђен поводом поравнања 
1867/68 бијели лист. На основу иостигнутог 
тако споразума, Хрватска, Славонија и 
Далмација наоде се у државној заједници 
са Угарском. Заједнички су им нослови 
трошковн за издржавање двора, за војску, 
за жељезнице, иошту, телеграФ, бродарство 
и обрт, који се одлучују и за Хрватску у 
будапештанском сабору. У овај сабор гаиље 
особити хрватски сабор 40 посланика. Одно- 
сно осталиЈех носала Хрватска ,е неза- 
висна. На челу њенс одговорно владе стоји 
бан. У угарском је миннстарству заступа 
миниетар један без листнице.



Оићине не осташе иза остале браће. По- 
којни Јако Миовић ишао је неколико дана 
110 селима и народ је позивао на изборе. 
који се његову гласу одазвао. Скунили се 
много стотина бирача и како се бирање 
није могло свршити једнога дана а ударила 
неногодна времена, требало је дати народу 
хране н крова. Покојни Јако отворио је 
своје куће и изнио нредбираче сву храну, 
што се у његовој богатој кући нашла.

Овога нута Срби са аутономапшма 
били би побиједили, да није било другачнје 
суђено. Али оволпка маса срнска задала 
је страх вођама хрватскијем. На Опћннн, 
иснред оволикога свијета, Миовић је запи- 
тао из свега гласа једнога од њих : _Има 
ли Срба, шиор Мићо?“ „Има, брате Јако, 
како нема!“ одговорио је тужно иљачљивнм 
гласом шиор Мићо.

Овакога смо Србина еада изгубили, 
Заиста то је наш онћи губитак и велики. 
пошто је мало људи, који имају сва његова 
сво)ства знања, родољубија и независности.

На самом је ношљедњем часу свога ! 
живота сномињао Срнство и урсдника 
„Срнскога Гласа,“ свога нриеног нријатеља. ' 
Љута болест, запаљење, оборила га је у 1 * * * У 
неколико дана. Али је до пошљедњег часа 
био при себи и говорио је о својим и ’ 
опћим народним нословима. Ношљедњи свој ; 
нотиис ставио је на изјаву намијењену ј 
уреднику „Срнског Гласа “ У задњем часу 
сномиљао је Вјелановића и говорио је: 
кажите му моју пошљедњу преноруку нека ! 
брани Срнство као и до сад!

Покојни Јако Миовић као човјек своје ' 
памети и свестрано изучен био је либсра ' 
лац у сваком погледу н непрнјатељ отво- 
рени свих предрасуда, које народ зашље- 
пљују. Али био је либералац у правом 
значењу, те је своје љубио, а туђе пошто- 
вао. Мрзио је из душе своје вјерски 
Фанатизам, те би плануо на вјерске аги- ' 
таторе не само с тога нгго је волио своју 
цркву, него и с тога што је презирао 
непоштена среетва, која се иротив ње 
унотребљују. Прп томе као добар син 
сјећао се, како је његов отац био у 
тамницп ради уније, са кеким другим 
угледним Србима иравославне вјере. С тога ј 
је он на смргној ностељи сиомињао 
иошљедњу посланицу далматннског еии- 
скоиа Милаша и иоздрављао га са ирепо- 
руком : да једнако брани своју цркву!

Сјећао се свега нријатеља и непри- , 
јатеља.

Ка::о је непријатеља мало имао, а 
нријатеља много, јер ^е био отворен, . 
искрен, дружеван и весељак. њвгова је ' 
смрт изазвала оноће учешће без разлике. 
То се видјело на епроводу, на ноји су 1 
дошла онћина, еве грађанство, чиновни- 
штво, пријатељи из Врлике, Шибеника, 
Бенковца п ннрод са Косова, гдје има 
велико посјсство. !

Нека му је вјечна успомена!

I
(У спомен дум Стијепа Лучића.)

Задарском „Српском Гласу“ пишу из Пе- 
раста :

Чули сте за црнп глас, који се иро- 
нио о емрти нашег ноштованог мјешта 
иина и нријатсљадум Стијепа Лу- 
ч и ћ а. У нашем малом мјесту, гдје живи- 
мо сви као под једнијем кровом, чини нам 
се, као да је један дио нашег Пераста 
заједно с њим у гроб пао ; тако осјећамо 
његов губитак. Свак без разлике вјере и 
сталежа осјећа исто то, јср покојник при- 
ступаше свакоме једнако. Искрен до скрај- 
ности и карактеран, његово срце не позна 
ваше ненависти, ни сујете, па зато не 
могаше ни злотвора да има. У згоди бјсше 
ватрене ћуди, те обичио кресаше отворено 
у брк свакоме своје, али, као што се 
ватром од жељеза челик ирави. тако и 
његов карактср слављаше у томе иобједу 
своју — јер, макар му иекреиа ријеч че 
сто пута и оштра била, онет зато пс само 
да му нико ннје пратио „помага Г.ог/ 
него му свак остајаше и надаље и штова 
тељ и иријатељ, као и дотле. Поштење 
његова срца не доиушташс другачије.

У истини, треба да је човјек особита 
кроја, као што иокојник бјеше, кад се 
вазда јуначки оиирао свему ономе, пгго му 
се за читавог живота наметало. Од ране 
младости, а далеко од кутњега прага, узга- 
јали су га са.мо у оном правцу, како ће 
се што више отуђити од својега рода. На 
и сад, до иред саму смрт, лаекало му се, 
и те како, од људи над њиме надлежнијех, 
који, наравно, рђаво познаваху дум Сти 
јеиа, иерјаницу нашу. Он се на све те 
нокушаје само од срца смијао и остао 
увијек неномичан, као тврди станац Илина 
брда, у народности као и у вјерн. Народ 
је свој истинеки љубио. Ко год је други 
иут у Пераст долазио, тај је већ познавао 
дум Стијена. Међу Вокељима и Црногор- 
цима, који к нама слазе, био је нознат 
као најпознатији ; бјеше ионуларан у нај- 
већој мјери и мио нашијсм брђаними, исто 
онако, као што они њсму бјеху.

Једном је нокојник рекао„Ја сам 
још бољи католик и иоп, кад свијем срцем 
љубим овај мој народ, на био вјере и, које 
био.“ (

Вјечни еиомен таквоме Србнну. Год- 
на му земља лака била!

(Изложба у Нижњем Новгороду) „За- 
стави“ пишу из Омска :

У Русији има два Новгорода, једап 
је ирост Новгород не далеко од Петро- 
града, који је некада кграо велику улогу 
у руекој нсторији, а другп Новгород зове 
ее нижњи, и он лежи на ријеци Волги. 
Тамо ће ето бити велика- цуека изложба 
заједно са свакогодишњим всликим ваша 
ром, сајмом. Круновање младог Цара биће 
у мају мјесеиу а носље круновања отво- 
риће се и свеошпта руска изложба. Нижњн 
Новгород је велики трговачки град, из 
далека се он сав црвенн, јср трговци неће 
своје куће да окрече, или нз економије, 
или да нокажу, да су им здања из камена 
и цигаља.

Дивно јс иогледати на Волгу град за 
вријеме вашара у љетње врпјеме. Г1аро- 
брода сијаеет као да је мали Цариград.
И мјеето је лијеио. Научењак Пипин иисао 
је некада, да је путовање но Волзн још 
мало описано, и да је она достојна „кисти 
художника.“

Да Славјани имају више животне 
снаге и славјанске свијести у себи, они се 
не би устезали, а да не поејете изложбу 
велике елавјанске државе. Ал душмани 
славјански тако су развикали и на клизав 
иут иотиснули све што је славјанско, да јо 
славјанином бити и иризнати ее, равно 
еилно иоетало са државним издајством. 
То лукаво подметање чини се отимично, 
само да славјанска племена остају слабо 
пруће, које се може крхати и савити како 
се хоће.

Но то хотимнчно подметање не може 
оправдати елавјанску слабост, и кукавич- 
лук слабих, иначе могу доћи до „оложаја, 
да и кад кину да им се и то у издајство 
урачуна.

Живот је борба, и сваки мање внше 
разборит човјек, треба да иде до краја 
својнх нриродних и узакоњенпх права, а 
хале нек дижу хајку до неба, до пакла . ..

Пиг с1ег уегЈип! §1сћ (геЈсћеИ \\пе Јав 
1ећеп, с!ег 1а§Нсћ 81е егоћеги шнзв. 1)а8 
181 <1ег тетвћсИ 1е1х1ег всћЈивв. То је пос- 
ледња ријеч мудрости, говори велики 
Шваба, устима Фауста. Србинска ријеч 
то исто каже, али само мало друкчије : 
јср слсбоде тамо није, гдје се бојем не 
добије!

„Арбанас игра под оружјеиГ. Слика 
Павла Јовановића. Па умјетничкој нзложби 
у Вечу, изложио је и срнски чувени слнкар 
Павле Јоваиовић горе наведену слику. И 
ако његова слпка не спада међу иајљепше 
радове ове изложбе, оиет за то на њојзи 
имаде у обиљу љеиота. Врло интересактан 
је сам мотив те елике, изврстан је њен 
цртеж а бриљанган јс и њеи колорит.

На тој слпци предсгавио нам је сли- 
кар круина и снажна Арбанаса, како скаче 
нреко дна ханџара. Арбанас је управо 
дигао изнад своје главе она два оштра’ 
ханџара, како ће их кашње доље сиустиги 
п њих иреекочнти. Иза Арбанаса, е лијева 
гледаоцу, налазе се два свирача. Један. 
удара у шаркију, а други у даире. Својом 
свнрко.м сигурно веселе играча, који је 
јако заузет са својом живом игром. Поред 
свирача стао неки млади Арбанас, па дигао 
нуну чашу румснике и хоће да јо исинје 
V здравље пграчево. Са десне стране од 
I ледаоца стоје други шест Арбанаса, у 
лијепом народном одијелу и посматрају 
вграча. Сваки јо од њих до зуба наоружан 
еа ханџарима, јатаганима, џевердарима и 
другим шишанама. Свп са уживањем по- 
сматрају играча и на евачијем лицу умје 
тник је врло ириродно изразио њихово 
задовољетво. У ошпте, све су особе врло 
лијеио насликане, али и све су врло жи- 
вахне и нриродне у изразу. Детаљи у ли- 
јеном арбанашком одјелу и њпховом оружју, 
изведени су са неком неооичном тачпошћу.

По моме мишљењу овај рад Павла 
Јовановића, сиада у реду оних његових 
слика, у којима иам се он више представља 
као сликар, него као нриповједач неких 
догађаја. Мени су се бар увијек вшие допа 
дале његове слике (које еам ја видио само 
у реиродукцији), на којима је приказао 
Србе, гдје у чађавнм ниским собицама 
сједе, вино пију, слушају музику, илн 
играју карата, него ли они његови радови, 
у којкма се он нриказао као приновједач 
ратних или других нских догађаја, јер у 
сликама као што су „Крчмарица Јања“ ; 
„Прва иродукција“, пли „Играју Трпк 
Трака“ оцртао је и приказао је умјетник, 
сасвим вјерно и природно само опо, што 
је он својим рођеним очима видио, дакле, 
те су елике увијек једна органска цјелииа; 
а слика „Пипери доносе робље паши ека- 
дарском“ и „Повратак Црногораца из чете“, 
нијееу тако природне. нити су нуне живота, 
јер нијесу ностале на онај начин, као оне 
горе наведсне слике.

Као што већ споменух цртеж на 
слици „Арбанас игра под оружјем“ је је- 
динствен, колорит је лијеп. благ и хармо- 
ннчан. У тако малом Формату, као што је 
Јовановић нзрадио ту елику, али још и 
боље, знао је цртати и слнкати чувени 
Француски сликар Међввотсх.

Из „Заставе“.

(Нове књиге.) Примнлп смо сље- 
деће нове књпге:

Теорија књижевности (Стилистнка, 
риторика, ноетика) за своје ученице дјевоја- 
чког Царнце Марије института на Цетињу и 
ученике гпмназнје и богогловско учитељеке 
школе, по рускијем и домаћим изворима 
наииеао Ј. Љеиава. Прегледала п одобрила 
Књ. Црног. школека комисија. Цетиње, 
држанна штампарија. 1896. Цијена 1 ф.

Дипломатска историја Србије за ври- 
јеме сриских ратова за 0 с л о б о ђ е њ е 
и незавиеност 1875—1878. Књига 1 
— ирви рат, написао Јов. Ристић. Садр- 
жина ове њиге:

I. Одношаји између Отоманске Порте 
и њених Васалних Кнежевина посље Парн- 
скога Мира.

II. Стање Отоманске Царевпне поеље 
Парискога Мира. — Устанак у Воспи и 
Херцсговнни.

III. Србија и Црна Гора 1цтед улазак 
у рат.

IV. Први дипломатски преговори о 
устанку.

V. Србија и Црпа Гора стунају у савез.
VI. Србија и Црна Гора улазе у борбу.
VII. Олзив сриске борбе у Јевропи.
VIII. Положај других балканеких на- 

рода и држава према српско турској борби. ,
IX. Примирје.
X. Закључење мира.
XI Прилози.
Може се добити у књижари М. Ста- ’ 

јића (нређе М. Марковића) у Виограду, а 
цијена је књизи 3 динара.

(Српска Књижевна Задруга) издала је ј 
и већ почела разаишљаги Четврто Коло 
својијех књига, у коме су :

Друга пјеванија Змаја Ј. Јовановпћа. 
Свеска прва.

Низ старијих приповједака.
Тамо амо по истоку. Цртедра Милана 

Јовановића. Свеска друга.
Бијесни Роландо. Внтешки еп у 46 

нјесама. Снјевао Лодовико Ариосто. Пре 
ијевао срнски Драгиша Станојевић. Свеска 
прва.

ТартиФ и Тврдица. Написао Молијер.
Из науке о свјетлости. Написао Ђ. М. 

Станојевић.
Басне Доситеја Обрадовића. Свеска

ирва.
Можемо бити потпуно задовољни и 

пвијем колом издања Српске Књижевне 
Задруге. Што вшнс. ово четврто коло свје- 
дочи, да ова лијепа наша устаиова напре- 
дује п да ће ианредовати још боље. Заисто, 
ко сс до сада није уписао за њезина члана, 
када види досадашња њена издања, уии 
саћс се унапријед.

Управа „Српске Књижсвне Задругс“ 
заслужује потпуно иризнање.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Гајимо живину.) Да се човјек још у 
оно доба, када је почео нрипитомљивати 
разне дивље животпње, хранио јајима раз 
„их тица, познато је, али када је живииа 
постала домаћом животињом не може се 
тачно казати.

Стари грчки историци иричају, како 
су Миеирци из јаја вјештачки изводили 
иилиће. Римљани еу се такође бавили 
гаЈењем кокошака и голубова, иа су о 
гоме и књиге инсали. Виће да су они но 
Јевропи распрострли живинарство, јер као 
освајачки народ они су допирали у најуда- 
љеније крвјеве, собом носили п разне раее 
и тако ударили темељ живинаретву. Они 
су граднли нарочиге жпвинарнике за корн- 
сну и луксузну живину.

Већ за вријеме Ноја био је голуб 
домаћа тица, јер сс у причи о нотону 
сномиње голуб, који је Поју донио масли- 
кову гранчицу.

Из овог се видп да се већ одавна 
људи баве живинарством, но све то чпњено 
је внше из сонственог уживања а о каквој 
нарочитој добити ннје се рачунало.

Тек ирије 15—20 година ночело се 
воднти жпвинарство на разумиој основп и 
то нарочито од тада, када су разнн иза 
сланици на претпрошлој свијетској изло 
жбц у Паризу видјели колнки је напредак 
постигнут на иољу живинарства у Фран- 
цуској н Америци. Од тога времена обрдћа 
се у сви.ма културним државама велика 
пажња „а живина; ство н данас се оно 
сматра као „арочита п важна нољонри 
вредна грана.

Многе олакшице у трговинском сао- 
браћају помогле су да се разпе добре 
расе набаве „ њихова јаја и месо разносе 
по најудаљенн)им крајевима Јевропе, гдје 
климатске нрилике не дају могућности да 
се живинарство уведе.

Данас се може казати, да на прво 
мјеето долазн жпвинарство, па за њим 
сточзрство, ево зашто :

1) што у живинарству немамо толике 
еметње па ни утакмнце;

2) пгго је потрошња јаја и заклане 
живине све већа и већа;

3) што клима не допушта да се свјг- 
да, гдјс се хоће, уведе живинарство, на 
се с тога морају сво потребе са стране 
иодмиривати;

4) што жнвина ирнје стнгне до про- 
даје но свака друга стока ; што је месо 
од срнске живине најбоље. (Емил Нотон, 
чувени богаташ у Келној, тражи увјек 
КлеФшнове ћуране из Србије и илаћа за 
комад двнје марке вшие но за оне нз Ита- 
лије, јер вели, да је месо боље.)

Колико ее еада трошн жнвнне н јаја 
види се из овнх иодатака:

Из Пталије нде за Инглсеку око 72 
вагона заклане и смрзнуте живине недјељно.

Мајнц п његова околина троши не- 
дјељно 8—10 вагона. 'Курани се плаћају 
ио 6—10 марака комад.

Франпуска извози годишње 5—009 
милиона јаја, што представља врнјсдност 
од 30 до 35 милиона Франака. Порсд овога 
еам Париз троиш годишње до 200 милнона 
јаја.

Ако поред ове огромне нотрошње 
замиелимо колико ли со троши јаја у инду- 
стрији (бијело чињена кожа, у Фабрикама 
гдје се боји катун, у ФотограФији, у посла- 
стичаркицама итд.) биће свакоме јаено од 
колике је важноети живинарство с еконо- 
мног трговинског гледишта.

Поред своје велике користи живи- 
„арство је умореном иољоиривреднику, 
занатлнји и чиновнику право душевно опо- 
рављење ; разно расе и њихово шаренило 
иријатна је забава и ужнвање како за 
одрасле тако и за дјецу. Има ли што 
љеише од зоре ? и ко вас буди у зору ? 
нјевац својим ијевањем, којом вам дови- 
кује „устајте, ко рано рани двије среће 
Граби.“

Живнна је веома омиљена домаћа 
животиња, она је себи прокрчила пута у 
сво људске редове, код богаташа и сиро- 
машка и ријетко да ко од нае није видио 
како у сиромашној кући ионека кока или 
голуб оно мало проетора, топлоте и хране 
дијели с укућапима.

Сад да видимо које су користи што 
их „мамо од живине:

Прва је корнст што од њнх добивамо 
јаја ; и њпма живпна иружа човјеку нај- 
бољу храну, кг.ко богатоме тако и сиро- 
маху, здравом и болесном човјеку. Како 
ли би изгледала гоеподска кухиња без-јаја 
а игга ли би радили иосластичарп и други 
кад не би било јаја?

Има много породица којс се љети 
мјесто месом хране јајима.

Јаје, чим га кокошка снесе, готов је 
новап; ово вреди нарочито за еело. Често 
виђамо по Биограду сељанке са 5 до 10 
јаја, у котарици, која су, ако „е оног истог 
дана а оно дан ирије кокошке снијеле. Има 
сиромашннх домићица, којо често дневни 
трошак подмпрују ириходом од нродатих 
јаја.

Друга је корист месо ; опо је врло 
добра храна и веома ее много троши. 
Који је љети путовао, томе је еигурно 
додијадо иилсће печење. Месо од живино 
врло много троше гоетионице.

У Њемачкој, гдје се због климе не 
може да гајн живина тако лако, као у нас 
и у другим јужним предјелима, увозе за 
15 милиона марака живине. Ако осим 
велике потр.ипње узмемо у обзир, како 
брзо жнвина доспијева до тога степена, 
да се може на трг изнпјетн и како се брзо 
и добро нродаје, узјерићемо се, да у разу- 
мном живинарству лежи велики дио народ- 
ног богаства.

Трећа је кориет нсрје од гусака и 
пловака ; оно се продаје скуно, јер 
нема друга материјала који би био тако 
мек, лак и нодесан за ностељу п који би 
одржавао топлоту ностеље, као перје. 
Цијена псрју расте с дана у дан. Ческа 
извози годишњс 12000 цената перја, што 
износи на 600.000 кгр.

Четврта корист је ђубре из живи- 
иарника; оно је од велике врсдноети «а 
пољопривреду. Доказано је да је то нај- 
боље оредство за ђубрење; у њему има 
3 до 4 пута више хране за биље но у 
ђубрету из коњарника или говедарннка 
само га ваља брижљиво скунљати и смо- 
трено уиотребљавати.

У Вадону вредпост живининог ђубрс- 
та изноеи годишње до 120.000 марака.

Све пп о је довде казано о кориетима 
од живине, вреди не само за сељаке већ 
и за сеоске учитеље " свакога којн само 
има мјеета н волн дв ее бави гајењем 
жнвине. Свакн мож • бсз повсћања радне 
снагс и врло малим издатком да држи 
30—50 комада живине, одакле може иматн 
100—200 динара годншњег ирихода. а у 
дапашњи.ч приликама толики нриход но 
треба презирати.

Но све ове кориети можемо имати 
тек тада, ако и ми испунн.чо ове двије 
погодбе а то су : да се брнпемо о живи- 
ниној храни п њеној њези. У колико боље 
будемо иснунили ове двије ногодбе, у 
толико ће веће бити корисги од живине, 
тада ће се иснунитп и ове изреке :

„Код врсднс домаКнце и кока је вредна.«
„Како гљездо, онако н ннде. -

(Нз Тежака.“

------------------------



ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е. 26 априла.

Рођендан Књагиње Милене.ј У
очи понедјелника, рођендана Шезнпог 
Височанства Књагиње Милене, ире- 
стоница је била зарана заставама нс- 
кићена, и у ирвом мраку освијетљена, 
а војннчка музпка је кроз варшн веселе 
маршеве свирала. У понедјелник је 
била у катедралној прквн архијерејска 
служба са благодарењем, у нрисуству 
Његовог Височапства Престолонасљед- 
ника Књаза Данила и Њезине Свје- 
тлости Књагињице Ане. динломатскпг 
тијела, државнијех велккодостојника ч 
чиновништва у пуној наради. Послије 
богослужења са табље су иуцали то- 
пови, а војничка музика пред Свијет- 
лијем Двором свирала народну хнмну, 
дочим је Њезино Височанство Књагнња 
у великом салону прнмала честитања 
но утврђеном церемонијалу.

(Крсно име Височанственог Дома) 
На Ђурћевдан, крсно иие Внсочанетве- 
ног Дома Петровић-Његоша, у кате- 
дралној цркви бнла је архијерејска 
литургија, иа којој су били : Њихова 
Височанства Књагиња Милена и Пре- 
столонасљедник Књаз Данпло, Њихове 
Свјетлоети Књагињице Ана п Кеенија, 
државни великодостојници, главари пз 
унутрашљостн, и миоштво парода. 
Послије литургнје ЊиховаВисочанства 
примала су чеетитања у велпком са- 
лону, ана дон.ем спрату народ је гошћен 
нићем но народном обичају. У подне 
је био великн објед у старом н новом 
Свијетлом Двору. Њезино Височанство 
Књагиња билајепозваланаобјед госнође, 
а у Дворцу Његовог Височанства Пре- 
столонасљедника ималн су част да буду 
нозвани : Високопреосвештени Митро- 
полнт г. МитроФан са свештенством, 
државни великодостојницн, главари из 
унутрашњости, н преставници грађан- 
ства нрестоничког. Његово Впсоко- 
преосвештенство Митронолнт нзвршно 
је црквени обред крсног нмена, на се 
преко грпезе пило у Славу Божју, све 
по народном обичају. У вечер је Ње- 
гово Височанство Престолонасљедник 
иозвао на вечеру неколико одличнијех 
особа, п по вечери изволио је своје госте 
позвати на излет у колима до Прп- 
липа. Прп повратку с нзлета пред 
новијем Дворцем нуштаванп су ватро- 
мети уз свирање музике, те се окупно 
народ у дворској авлији, гдје се игра- 
ло коло н хоро уз пјевање јаснијех 
грла до касно. Међу тпјем дворски по- 
служитељн еу гостилн народ пиђем. 
То је бпло право народно весеље, 
ком је Његово Височанство до краја 
нрисуетвовало. Народ се весело рази- 
шао клпцаљем „Жпвио!* 1, и нјеваљем 
патриотскијех пјесама. И ако ове 
годнне нпје бпо нрпсутан Његово Ви- 
сочапство Господар на ови веселп дан, 
и ако је тнјем поводом бнло мало 
главара нз уиутрашљости, инак је иро- 
славл.ено Господарево крсно пме нај 
одушевљеније.

(Личне вијести.) Г. Далмаљ, Фран- 
цускп консуо у Сарајеву, н г. Душе- 
сн Фјурнет, Француски сенатор, бавнли 
су овијех дана на Цо.тињу. — Г. 
Шахматов, нроФесор славенскијех је- 
зика п члан руске академнје наука у 
Иетрограду, са госпођом, бпо је ови- 
јех дана иа Цетнљу, и отпутовао је 
са г. Ровпнскпм у Ннкшпће.

(Одликовања.) Његово Височан- 
ство Господар нзволиоје одлнковати г. 
Пнка Новакова Дубовпчаннна У-нјем 
етепепом Данилова редп.

(Туристи.) Иодузећем Куковијем 
долазнла је на Цетиље друга труна 
туриста. Бпло пх је 40, међу којијема 
је бнло впше Инглеза п Чеха. Дошлн 
еу у сриједу, па су сс вратилн јучер 
по обједу, потнуно задовољни дочеком 
у Вулетпћевој гостионици.

(Несређни случај.) У очи Ђурђева- 
дневн један Кустоднја из села Мајстора, 
на самој гранпцн аустријској, чувао 
је на свом пасишту стоку. По нашнјем 
пзворнма, патрол а Финанцијера аус-

трнјскијех околе га ту п убију. па стоку 
ноћерају. Трн рођака убнјенога ско- 
чу н убпју два жандара и два ране, 
а стоку новрате. Одмаје бпла нзаслана 
комисија на лице мјеста. Истрага ее 
још води. а б ат и дг.а рођака убнјеног 
Кустудије доведени су у тамницу.

(Из Москве смо прпмпли нозив 
на нретнлату лнста _ Пзвјесгија <> ко- 
ролационих торжества/ којн ће почети 
пзлазптн од 25 апрпла. Цпјена је ли- 
сту за Црну Гору 2 рубља илп 5 
франака за 20 плп 25 бројева, што 
ће изаћп. Лист ће бптн врло пнтере 
сантан за нас, за то бн требало да се 
не нропусти ова прплнка, да и ми бар 
читајућн и гледајући слике уживамо у 
свечаностима, које ће Москва дожп 
вјетн.

(Из ДувровникаЈ стижс нам тужна 
вијест, да је премпнуо Инко Вошковић.

; Покојннк је био правк етуб правосла- 
вне онштнне дубровачке, н меценат 
дубровачке сиротнље без разлнке вјере. 
У Дубровнику је ужпвао оиће попгго- 
ваље, а нмао је пријатеља по свнјем
српскијем крајевпма.

Лака му црна земља!
— Из Никшиђа нам ппшу:
Рођендан Њ. В. Кљагиње све- 

: чано је ондје нрослављен. Впло јс 
лијено освјетљење у очи радоснога 
дана, а нашн дилетапти нрестављали су 
„Максима Црнојевнћа“ од Лазе Кости- 
ћа. Н» касн је надо 60 Фиорина у 
корнст иашс читаоннце. Сјугри дан 

' је била литургија са благодарељем у 
присуству свијех в.тасти п грађаиства. 
За тијем јс слиједило чптав дан народ- 
но весеље. Пнло се и наинјало најоду- 
шевљенпје у здравље п срећу цијелог 
Кљажевског Дома, Цара Николе п
Русије.

РАЗЛИЧИТО.
—

(Нророчица Канедон,) Из Париза
I пигау 16 т. м. : Учењаци су одважно устали 
ј на ноге, да разкринкају многоспомињану 

пророчицу Конедон. Иимбус који се је са
вио око њене главе, доскора ће изчезнутг 
— унаточ архангеда Гаврила, који говори 
на њезина уста. како то она тврди. Пси 
хичко друштво одаслало је поеебан одбор, 
који је иојав свестрано испитао. Већ јучер 
нриоићио је извијеститељ друштва др. 
Хакс извјепггај, који је саслушало мпоштво 
особа евију сгалиша и занимања. Др. Хакс 
очитовао је, да гђица, Конедон није ни 
хистерична ни епилептична, иа неможе 
бити говора о двострукој екеистенцији. 
„Није ли, рече он, гђица Конедон барем 
за час умоболна, како и ја мислим да нпје, 
тад је варалица. Јест, она је варалпца. 
Она се иретвара и лаже. Њезино је стање 
међутим таково, као код оне особе, која 
је на опрезу, јер знаде врло добро, да 
лаже. Њезина екстаза је пуко претварање 
Она не може да ноднесе ни убода игле 
ни додир врућега жсљеза.“ Међутим донушта 
др. Хакс, да се гђица. Конедон налази на 
у таковом душевном стању, који јако осла- 
бљује њезину одговорност, а повишава 
одговорност њезине околине. Она се налази 
на рубу шесуности, а изгуби ли посве намет, 
бити ће за то одговорна њезина околнна. 
Др. Енкаше нанротив приговара изјавама 
дра Хакеа, те брани двоструку ексистен- 
цију код гђице Конедон. Ио и он брани 
мнијење, да она није ни болестна, ни хисте- 
рична нп шенула умом.

(Смрт од диФтернјског серума.) 
ПроФесор др. Роберт Лангерханс у Керлину 
син иредеједника берлинеког градског за 
стуиетва и бивши асиетент проФесора 
Вирхова, огласио је 28. пр., да је његов 
двогодишњи синчић Ернст дан прије у 6 
сах. умро ушљед уштрцања Веринговог 
серума против диФтерије за имунизацију, 
бивши прије све до тога часа потпуно 
здрав. Овај је случај у Верлину изазвао 
сензацију Ствар се пак тумачи овако: 
Слушкиња проФесора Лангерханеа, који је 
нроректор у болници у Моабиту, обољела 
је од диФтерије, те је пренесена у болницу. 
Пошто се у породици Лангерансовој зад- 
њих година збпло више случајева неереће, 
лијечници еу наговорили проФсеора, нека. 
даде евог синчића „имунизовати“ Верин- 
говим еерумом, да не оболи. Пангерхане, 
и ако је нротнвник тога серума, одлучио 
је најзад да поиусти, те једао дјетегу 
уштрцати серум. Два сахата каеније бјеше 
вазда здраво дијете мртво. У лијечничким 
круговима изазвала је Лангерхансова апо- 
диктична тврдња о отровању њетова син 
чвћа жестоку борбу рго е1 соп1га. Вакте- 
риолог Вригер изјављује, да је пренагљено

тврдити, да нормална инјекција серумом 
може проузрочити смрт. Од сто хиљада 
инјекција није још ни једна проузрочила 
смрти. Могуће је, да је извађање проце- 
дуре нроизвело емболију срца, или да је 
серум био покварен. Свакако се мора узе- 
ти, да је ово абнормалан елучај. На про 
тив тврде други, да Вригер., који ради у 
Кохово.м заводу за инФекциозне болести, 
не може вриједити као ненристрасан аутб 
ритет. Др. Аш приопћује у „Уо§8 21и^‘'-у, 
да }е др. Либрајх још мјеееца Фебруара у 
медицинеком листу „Тћегареибзсће МопаВ 
8ће('1е“ објелоданио статистику успјеха 
диФтерије са серумом, на навео много- 
бројне озбиљне случајеве болести, који су 
наступилк иза ин]екције. Најнознатији је 
случај у нороднци берлинског тајног меди- 
цинеког савјетника дра Пистора, коме је 
опаено обољела 7-годишња кћи ношто еу 
јој уштрцали серума. Волест је трајала 
дуго, а првобктно се показала ангина.
II врло уважсни лијочник дјеце, др. Впа 
рот, н ако је нриеталица серума, опомиње, 
нека ее иети не уиотребљује за имуниза- 
цију. Међу тијем је власт наредила, да се 
умрло дијете нара, али ее том ириликом 
није могао углавити прави узрок његове 
емрти. Кемичком анализом дифтеритичног ј 
серума иотврдило се, да је у њему било I 
ванредно много карбола, ушљед чега је ! 
ирФСсор Лангерханс устунио ствар власти ; 
на даљу иетрагу. Још ће ее крв дјетиња ј 
накнадно анализовати.
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БЕЧ, 20 анрила. — Кљаз Црно- 
горски посјетио је Голуховског којп 
је одложио до у вечер свој иолазак у 
Будаиешту. ,.Фремдемблат“ вели, да ј 
Књаз Црногорскп у Вечу вазда има ! 
еимиатични дочек.

БЕЧ. 20 анрила. — Мноштво Ј 
радника са женама п дјецом чшшлн 
су велике изгреде на пратеру иоводом 
првог маја. Камељем су напалп на 
гоетпонице. Раљеио је 19 друга и 2 
чиповннка полицајска, а уапшено 50 
друга. МаниФестаната је бнло до 50000. 
Требала је помоћ војске. Но провип- 
цијама и свуда ио инострапетву мпрно 
је нрошло.

БЕРЛИН, 20 аирила. — Отво- 
• рена је индустрнјалпа изложба у ирп- 
ј суству Цара и Царице п Кљаза бу ■ 
ј гареког.

ГГЕХЕРАН, 20 аррила. — Једаи 
Фапатик је бпо у Шаха од Персије из 
пушке.

БЕЧ, 21 апрпла. — Кљаз Црно- 
горски са Књагиљицом Јеленом и Кља- , 
жевнћем Мирком кренуо је иут Хај- 
делберга.

ВУДАПЕШТА, 21 априла. — 
Хнљадугодпшља изложба отворема је 
свечано Величанствнма скоро са сви- ј 
јем члановима Фамилије. Внло је ири- ( 
сутно п дипломатско тијело оснм пре- 
ставника Србије.

БИОГРАД, 21 аири.та. — Дјади 
су изгорјелп угарску заставу ; мноштво 
је паиало на трговачки музеј угарски. ! 
Жандармн су пуцалн и неке раннли 1 
II многе уапсилн. ј

ТЕХЕРАН, 21 априла. — Убицн 
је ухваћен, који нринада секти ,,Ваби“. 
Сип пок. Шаха ироглашеп је за Шаха. ј 
Потнуни ред влада.

БЕРЛИН, 21 аирила. — Цар је ' 
одлпковао Стојилова Црнијем Орлом, 
Петрова редом Круне.

ПЕТРОРРАД, 22 апрнла. — Пу 
ковннк Жнвковчћ н Ко.ттешеинков ата 
жиранп су Књазу црногорском за ври- 
јеме љегова борављења у Русији.

БЕРЛИН, 22 априла. — Кљаз 
бугарскп присуствовао је са Велнчан- 
етвима и прп отварању нзложбе лнје- 
пијех вјештина. Обједовао је са Велн 
чанствима, гдје је био и Кнез Хохен- 
лое. Па је кренуо пут Кобурга.

РИМ. 22 аирила. — Пталпјапска 
војска кренула је у номоћ Адиграту.

ЛАТУРБИ, 23 аирпла. — Здравље 
руеког Царевпћа врло задовољно. Кре- 
нуће на иут по мору.

ТЕХЕРАН. 23 априла. —Турска, 
Руснја и Пнглеска нрпзнале су повог 
Шаха.

БАДЕП-ВАДЕН, 23 анрила. — 
Црногорски Кљаз ирисппо, дочекан 
Великијем Кљазом Петром п Велпком 
Кљагиљом Милицом.

МАСАВА, 24 априла. — Итали- 
јанска војска стигла је код Адиграта. 
Евакуацпја је Адиграта мучпа, јер 
Мангаша заузимље домпнирајуће но- 
ложаје.

БУКАРЕШТ, 24 пнрила. — Дја- 
ци су прирсдптн велику де.монстра- 
цију нротиву маћарске хиљадугодпш- 
њипе. Прско 40000 учссннка прошли 
су главном улицом са музиком, пјева- 
јући патриотске пјесме без икаква 
иниидента. Мир потпуни влада.

РПМ, 24 априла. — Маркиз Бјан- 
ки де Лаваља Кастелбјанко опет је 
напменован за министра на Цетиљу.

МАСАВА, 25 априла. —Италијан- 
ска војска заузимље јаку позицију 
Донгелс. Из Аднграта је изашло сло- 
бодно 300 раљсцијех и болесннјех, 
у нравцу Адикаје.

ВУДАПЕШТА, 25 априла. — 
Многи Монарсп честпталн су Цару 
Францу ЈоспФу поводом иљадугодиш- 
њнце, међу љпма цареви љемачки п 
руски, Краљнца Инглеска и Крал> 
нталнјански.

БИОГРАД. 26 аирила. ~- Кљаз 
бугарски је ирисиио, дочекан Краљем 
Александром н министрнма.

РИМ, 26 априла. — Сонино је 
образложио дневни ред, који наглашује 
иотребу, да се наставп рат у Афрнци 
у обрану колоније и да се ослободе 
заробљеппци.

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Свој оној гоеноди, пријатељима, и 
сиојти из града, Црпе Горе и осталих мје- 
ста, који су се споменули нас пригодом 
наше претешке несрсће, смрти нашега 
милога.

ХЕРМАНА ЗАКАРИЕ,
кадета на броду Аустр. Ема, и који је 
преминуо у Рио де Јаниеро од тенке 
жуте грознице изразујемо нашу највишу 
благоДарност.

На особити начин од срца заФаљи- 
вамч пријатељима господи Иву Јагићу, 
Симу Перићу и Миху Анчићу за братско 
њихово заузимање у овој нашој жалости.

Дубрчвник, 3 мзја 1896.
Ожалошћени:

М. Закарија лучки капетап отац, Кате 
мајка, А. А. Закарија лојдов чинов. брат, 
Машо Закчрија ц. к. надпоручик брат, Љу- 
бомир Закарија брат, Нике и СтеФанија 

сестрс, Иван Закарија етриц, Петар 
Харловић лојдов каиетан зет.

РАСПОРЕД ХИЉАДУГОДИШЊЕ СВЕЧАНО-
СТИ У МАЂАРСКОЈ УТВРЂЕН НА 

ШЉЕДЕЂИ НАЧИН:
2_гп маја отварање изложбе у Вудим 

пешти > 3-га маја благодарењо у цркви од 
крунисања ; 10-га маја благодарење у сви 
)ема црквама у земљн ; од Зта до 15-га 
маја свечане сједнице, гала преставке; 
5та јуна изложбе знакова од круне ; 6-га 
јуна нолагање камена темељца новом кра- 
љевском двору ; 8 га јуиа полазак на поклон 
кра.. у од стране иарламета и свијех коми- 
тета, хиљадугодишња свечана сједница 
обију кућа нарламента ; средином јуна међу- 
народни конгрес штампе ; 27 јуна свеча- 
ност у спомен узећа земље у Пуцтацеру 
(код Сегедина ;) средином септембра интер 
парламентарна конФеренца; 27-га септем- 
бра отварање урсђеног гвозденог торња; 
4та октобра отварање Вудипештанског 
Фране Јосифд моста, даље национални и 
интерпационални конгреси, шпорти, пје- 
вање и т. д.

НАСНК1СНТЕМ \'0М ОЕВ МШЕММПЈМб- 
А1ЈббТЕ111ЈНЕ ВЏПАРЕбТ.

Ше МШсппштвГев^е т ВиЈарев! ће&т- 
пеи ат 2. Ма1 ип1 <1ег ЈмегПсћеп ЕгбВпип^ 
Јег Шзћо пвсћеп ит! МоЈегпеп МШепштв- 
Аибз(.е11ип^. Шезсг јтровап(еп Ее1егНсћкеН: 
1о1&еп: Г)апке8^(1ис8(1јсп8(;е т а11е КЈгсћеп 
иш! Гев^бВхип^еп ваттШсћег МитсЈрГеп, 
Согрогабопеп. Уегете (1ез ЕапЈеа, ет 
уговвагб^ сопсЈрШег па6опа1ег Нитј^ипв- 
АТ218 уог (1ет Кот&е, те ЕтхуеЉип^ етеа 
1п зетег Аг1 енш^еп РаНатетзћаиев, те 
ЕпТиИип^ хаћћтсћег Мопитет, те ЕпуеР 
ћип^ уоп Ха6опа1ра]а8(еп ип(1 тШиНопЈеп, 
те егзт Еаћг! 1т Сапа1е 4ев Ејбегпеп 
Тћогев, паНопат ип(1 ттгпабопат 8рог1- 
Гете а11ег Аг4, ап ћипЈег! Соп&гевве и. 8. 
\у. 1п Јег Хаће 4ег Аиззттп^ ћећпЈеп 
б1сћ (Т8 1и 200 геВ^етеиеп Ваитп гесоп- 
8(гтг1е О1еп 4ег ТИгкепгеН ипЈ вопвб&е 
8ећеп8\уиг(Н{Јкекеп егвтп Нап&ев.

Уредник : Др. Л. Томановић. Издавалац: Држазка Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


